

百姓故事

老伴离开的日子

本报记者 潘霞

郭万信老人今年85岁,参加过“土改”,吃过苦,经历过贫穷,曾和老伴牛玉秀相携相敬度过了漫漫六十年。他们曾一起学习,一起进步,面对苦难生活,互相鼓励,一起挺过最贫穷的日子和最艰苦的岁月,他们相伴多年,互相搀扶、互相依靠,彼此就是对方最亲的人,那种无法割舍的情感,就像左手和右手,互为依托,缺了哪个,都是刻骨铭心的疼痛。几年前,有感于老两口深厚的感情,记者曾走访过二人,对老两口讲述的温馨、憨实的那些相敬相爱的岁月故事感触颇深。可时光总是匆匆,当事隔三年,记者再次见到郭万信老人时,他身体已大不如前,精神萎靡、形单影只,出行只能借助电轮椅。“老伴离开两年了,我十分想念她,总会想起以前的一些事,上次你去我家我们三个坐在一起谈笑,仿佛只是几天前的事。”郭万信感慨。

12月23日,郭万信老人找到记者,希望通过他的回忆,再现与老伴和睦相处的那些日子,既是对老伴的一种念念不忘的追忆,也期望与年轻夫妻们分享老一辈人的婚姻生活之道,希望每一对小夫妻都能长长久久,过好每一天。

曾经,逢坎坷遇病痛,总是不离不弃

郭万信老人回忆说,初识老伴那年,他17岁。当时,他去安西下辖乡上搞“土改先试点”,做入户摸底调查时,有一户人家给他留下很深的印象:母亲去世多年,父亲辛辛苦苦干活养活一大家子人,奶奶眼盲,不能外出,即使在家里养着,还需要有人在旁边守着,端茶倒水悉心照顾;整个家里没有像样的物件,条件十分艰苦。全家人的饭食都靠一个十几岁的小姑娘打点。她一边忙着家务,一边照顾行动不便的奶奶。这个姑娘就是老伴牛玉秀。她长得清秀、身体单薄,但干起活来手脚麻利,年龄那么小,照顾奶奶特别用心。就是这份善良、孝顺深深地吸引了他。而在之后的长期接触中,他对她慢慢生出情愫。但当时两人年龄都太小,没有条件谈婚论嫁,他只得将自己的心意放下。

1954年,机缘巧合,在一次组织工作学习中,他再次遇到了牛玉秀,对于天定的缘分,这一次,他鼓起勇气向牛玉秀表明了爱意。1955年初,两人确定了恋爱关系。同年3月,两人正式登记,在同志临时腾出来的一间宿舍内,举行了极其简单的“结婚仪式”。婚后,和其他小夫妻一样,他们过着幸福又平淡的日子,一起工作一起学习,

不管谁在工作上遇到困惑,另一方总能及时开导,两个人互相勉励,希望在过好自己小日子的同时,在工作上都能取得好成绩。婚后十年,两人先后育有四子,日子过得十分艰苦。但两个人都是要强的人,日子不管怎么苦,都会自己想办法克服困难。因为从小看着他们省吃俭用过日子,孩子们都很懂事。

郭万信说,自从和老伴牵手,他就从没想过放开,立定目标,要一起到白头,只除了一次,他曾有过离婚的心,但刚说出想法,就被牛玉秀斩钉截铁地拒绝了。在一次“运动”中,他被当作典型拉出去挨训,整个过程中他受尽了折磨,心中也倍感委屈,但想到更多的却是妻子牛玉秀和几个孩子。一身疲惫的回到家里,他躺在床上,想到今后未知的生活,他担心妻子跟着一起受连累吃苦,便向牛玉秀提出离婚,并说明,离婚后他所有的收入只保留极少的一点做他的伙食费,其他的一如往常交给她。对于他的提议,牛玉秀毫不犹豫地拒绝了,她坦诚地对郭万信说,她知道他所有的想法和苦衷,但她觉得,一日为妻,终生为伴,夫妻就要同甘共苦,不管今后会面临怎样的困境,再艰难她都不离不弃。妻子牛玉秀情真意切的话语让他潸然泪下,他放弃了离婚念头,握紧妻子的手,从此,两人的心贴得更近了。

2014年10月,牛玉秀突发腰椎扭伤,先后住院治疗四次,但最终落下残疾,日常生活不能自理。新病痛的折磨,加上原有的高血压、糖尿病、心脑血管等慢性病,老人身体一下子垮了。病患在牛玉秀身上,痛苦在全家人心里,尤其是郭万信。为了让牛玉秀振作起来,他天天陪在老伴身边,鼓励她,给她念书读报;只要天气好,他就用轮椅推着老伴去外面转悠,老伴怕他累着,他却反过来笑着给老伴许诺:“只要你想去的地方,我走再远,也要推着你去!……”渐渐的,老伴心态好了,身体也有了好转。郭万信心里宽慰多了。

记忆里的老伴是个善良又有责任心的人

人上了年纪,记忆力难免减退,可对郭万信而言,生活中的不少事情他都能渐渐淡忘,唯独事关老伴的点滴往事,他会不自觉地牢牢记于心,不管何时谈起,总能娓娓道来。郭万信说,老伴是个特别善良的人,就算自己日子再怎么艰

难,看到衣不遮体食不果腹的人,都会尽自己的力量给予对方帮助。老伴也是个很负责任的人,对待工作丝毫不马虎,不管干什么,都力求认真做好。

“那是上世纪六几年吧,在当时的瓜州(现在的安西),老伴曾在孤儿院当过一段时期的保育员。之前,老伴是政府食堂的炊事员,正是因为她会做饭,才把她临时调派到了孤儿院,而在那里,她承担的不光是孩子们的三餐饮食的任务,还要负责对孩子们进行基础教育。院里的孩子都是从周边乡里送过去的,总共有十三四个,那时我们早已有了自己的孩子,也是需要人看管的年纪,我平日里工作忙,老伴就两边跑。说是两厢都照顾,但实际上老伴对孤儿院的孩子比对自家孩子还上心。孩子们的大事小情她都管,十分有责任心,为那份工作付出不少。”郭万信老人说,“几年后,孤儿院撤销了,那时,最大的孩子刚满16岁,去当兵了;一个带有聋哑残疾的孩子,被送去机场干杂活,也算务工了;有一个女孩子也被分去当了工人。剩余的孩子都迁入酒泉市的托养机构,一并移交出去,老伴的保育员职业在她极不情愿的状态下被终止了。老伴回家后,所有的孩子与她都自此没有了消息,可老伴一刻也没忘记他们,一直都惦念着,时不时就念叨着‘不知谁谁现在怎么样了,在干什么……’,直到她去世。保育员的工作,老伴干了3年,却挂念了一辈子!”

郭万信老人说,因着老伴工作态度端正、认真勤恳,还曾获评“红勤巧能手”荣誉称号,获颁过一个奖章,那是老伴工作生涯中最有价值的肯定,可遗憾的是,奖章后来找不到了。“在

这方面,我是很敬佩老伴的!”郭万信说。

老伴走得匆忙,自此他成了独居老人

攀谈中,郭万信老人主动说起了老伴离开时的情形。他告诉记者,老伴走得时候特别匆忙,他一点心理准备也没有。那是2016年11月的事,老伴身上揣着的1700元钱莫名其妙地丢了,那是她一个月的养老院托养费。老伴为此心里总不舒服,嘀咕地时间久了,高血压犯了,紧急送到医院抢救,老伴没挺过48小时。在急诊室外守候的他当时就懵了,心里的难过排山倒海,连话都说不出来。“少年夫妻老来伴”,在郭万信老人心里,这个世界上与他最亲的人没了,自此,他成了一个孤独的人。郭万信老人说,至今过去两年了,一想起来他就不得难受,曾经几十年的风雨飘摇中携手同行,他和老伴情比金坚。老伴离开的日子,他永远忘不了。

“老伴走后,我就是个切切实实的独居老人。为了不给儿孙们添麻烦,不让他们轮流来照顾、陪伴我,仍旧决定自己去养老院,坚决不做他们的累赘。老伴的离开委实也给我打击不小,我总想着她走得委屈,一辈子兢兢业业、善良和气,却因为个‘贼娃子’没了。平日里,我也见到一些不尊敬老人、有老人被欺负的事,我就觉得,我们曾经吃过苦,现在活到好日子了,该知足常乐,我们不做坏事,本分做人,曾经受过伤害的事情,都会随着时间慢慢淡忘。我希望社会对老人的关注、关爱更多些,不光是身体扶养,还该有精神和心理上的抚慰。”郭万信老人说。



近期由市建设局城建科及市政公用设施管理处对辖区各条道路同时进行了路灯节能改造工程。更换原来高能耗高压钠灯为低能耗高亮度LED路灯。此项节能改造工程预计2019年春节前完工,集中对全市辖区体育大道等33条道路,及街区巷道的8798盏路灯灯具进行更换。

李红军 摄

市中医医院持续提升硬件建设

市中医医院为满足临床不断提高的诊断需求,促进医疗水平健康持续发展,为新建院部大楼搬迁夯实基础,有计划分批配置高精度、数字化、专业化的医疗设备,将工程技术专家与医学诊断专家通力合作的结晶应用于临床。

近日,一批高科技医疗设备陆续到位,其中为手术室配置了麻醉机、多功能心电监护仪、手术床、彩色多普勒超声诊断仪、高频电刀、加温毯、双通道输注泵、双通道输血输液加温

器、防静脉血栓泵、手术对接车等医疗设备;为重症监护室配备了无创呼吸机、有创呼吸机、心电图机、监护病床、一拖九智能中央监护系统、骨科监护病床、输液泵、肠内营养输注泵、智能呼吸排痰系统等医疗设备;为血液透析室配备了血液透析机、水处理系统;为功能科配备了全数字化高端彩色多普勒超声诊断仪;为放射科配备了核磁共振、移动式DR、移动式空气消毒机;为妇产科配备了宫腔电切镜治疗系统、产后盆底康复治疗系

统、一托二分镇痛系统、新生儿简易呼吸机等医疗设备。

市中医医院选配医疗设备时,遵循客观性、实用性、可持续性原则。对所购置的医疗设备有计划、有重点、有特色、有目的地科学规划、综合论证、民主决策、严格审批。医院设备科充分利用现代化信息进行市场调研,论证医疗器械产品质量,关注医疗器械售后服务,最大限度控制医疗器械潜在风险,保证医疗器械的安全使用。

目前,住院部大楼即将竣工,高科技医疗设备即将投入使用,优秀的医学人才脱颖而出,特色优势学科蓬勃发展,通过发挥西医优势、突出中医特色,医院核心竞争力全面提升。在科学严谨的管理中,一个人文化、规范化、信息化、可持续发展的中西医结合医院必将成为区域典范。

提高诊疗水平 服务社会大众

嘉峪关市中医医院 嘉峪关市第二人民医院 供稿